

# 温暖，就在198通电话的背后

## 针对问题搞评查 多措并举促规范

“谢谢你的祝福，也代我向你的家人问候……”济宁市检察院公诉一处处长马恩茹对电话那头的林莹说道。林莹是马恩茹办理的一起故意杀人案的被害人亲属，一夜之间，因犯罪分子的疯狂杀害而失去母亲和妹妹的她曾给马恩茹打过198通电话，也正是通过这些电话传递的司法温度让林莹从失去亲人的阴霾中走了出来。

### 冬夜“黑影”让四口之家支离破碎

2015年2月24日，当时正值春节期间，夜里九点多，林建国迷迷糊糊听到小女儿林清在大声呼喊“爸爸、妈妈……”身边的妻子也醒了过来，催他快去看看闺女。林建国刚要下床，一个人猛地持刀闯进了他夫妻二人休息的房间，拿着尖刀捅向他们，妻子被捅倒在床上，林建国认出闯入他们家的凶手，竟是本村里曾因故意伤害致人死亡在监狱服刑十余年刚被释放出来一年多的成武，惊讶中，林建国被捅伤昏倒在地，成武趁机逃走。

不知过了多久，从疼痛中醒来的林建国，急忙捂着伤口去小女儿房中查看，只见林清腹部有多处伤口，已经没有了呼吸，他马上拿出电话报了警，民警赶到后，将林建国夫妇送往医院，对林家现场情况进行勘察。而林建国的妻子次日凌晨经抢救无效死亡，林建国重伤住院。

近日，寿光市检察院组织7个扫黑除恶专项斗争工作队对扫黑除恶专项斗争重点打击的12类黑恶势力性质违法犯罪活动进行宣传。结合实际情况，分析辖区黑、恶、乱现状，对上阶段扫黑除恶专项斗争工作进行汇报，最后对扫黑除恶专项斗争工作进行再发动再部署，鼓励居民群众积极举报身边的黑恶势力和乱象。截至目前，开展宣讲17场，发放扫黑除恶专项斗争宣传传单1000余份，累计摸排涉黑涉恶及保护伞线索19条。刘珊 摄

### 潍坊市奎文区检察院

## 组织开展爱国主义主题教育活动

为进一步弘扬爱国主义精神，激发全体党员爱国主义热情，提升党性修养，近日，潍坊市奎文区检察院组织全体党员干警，来到潍坊市爱国主义教育基地，开展“牢记检察使命 永葆党员本色”主题教育活动。

活动中，大家参观了百年建筑群，听取了百年红色建厂史，近距离参观了6公里地道人防工程，全体党员面对鲜红的党旗，重温了入党誓词，坚定了理想信念。在爱国主义教育基地雕塑前，该院为10月、11月份入党的9名党员共同过“政治生日”，并赠送了“政治生日贺卡”。过此次主题教育活动，进一步增强了全体党员的责任感、使命感。

玄承瑛

认罪认罚从宽制度试点以来，青岛市黄岛区（西海岸新区）检察院以“捕诉合一”为契机，积极探索作为，共办理案件1288件1339人，占全部案件数的54.4%，高检院公诉厅吕鸣厅长来院视察给予充分肯定。

### 以制度规范保障试点工作规范开展

多次组织公检法司部门召开联席会议，会签出台《黄岛区关于开展刑事案件认罪认罚从宽制度试点工作实施细则》，凝聚共识、相互配合，协调推进试点工作。为解决犯罪嫌疑人异地关押、值班律师会见在押人员具结难的问题，联合公检法司以及25家律师事务所召开座谈会，就值班律师参与认罪认罚从宽案件的范围、职责范围、执业权利、对接方式等内容进行部署安排，对事实和证据全面分析论证，重点剖析不起诉案件的情节要素，完善权利告知、律师帮助、纪检监察等环节，同步做好释法说理工作，做到合法、合情、合理。定期总结办案中存在的共性问题，及时向人大、公安、行政机关反馈，必要时发送检察建议督促整改。办理的李某交通肇事、石某盗窃不起诉案获评全省优秀不起诉案件。

### 以机制创新推动试点工作创新开展

“捕诉合一”模式下，为提升办案效率，刑事检察部、职务犯罪检察部组建了16个办案单元，每个单元均由原侦查办案人、原公诉办案人混合搭配组成，实现互补式办案。顺应“捕诉合一”办案模式，在审查逮捕阶段即开展评估，对于认罪态度好且可以适用认罪认罚程序的案件，向犯罪嫌疑人告知并阅读制度内容，提前听取其对于适用认罪认罚程序的意见，提升审查起诉阶段办案效率，明确嫌疑人认罪认罚态度后，检察官慎重决定是否适用逮捕强制措施，防止“捕后轻刑”、“捕后缓刑”问题。充分运用捕前引导侦查、捕后主导侦查等监督手段，列出详细的补充侦查提纲，以起诉标准要求公安机关在移送前补充完善证据体系，确保监督过程更连贯、办案效果更到位。

### 以效率提升驱动试点工作高效推进

选取妨害公务、容留他人吸毒、故意伤害、交通肇事案作为试点案件，如果嫌疑人同意适用简易程序则记入讯问笔录中，并按照速裁程序快速处理。对于在审查批捕阶段确定适用简易程序的案件，要求公安机关尽快完善证据并于十日内移送审查起诉，对可能判处一年有期徒刑以上刑罚的，可以延长至十五日内移送。“捕诉合一”模式下，审查逮捕阶段办案人对案件事实已经充分审查，对于捕诉事实一致的案件，不再制作公诉案件审查报告，犯罪嫌疑人在签署具结书后，直接制作起诉书提起公诉。如同某容留他人吸毒4次6人次，按照传统办案程序，检察环节办案流程用时仅半个月，全部诉讼流程不超过一个月。康丽芳 姜琪

“第一次见到林莹，她看上去很文静，可随着交流的深入，我发现她背负了太多的沉重，有一次电话中竟透露出想要轻生的念头。”马恩茹说，在办案过程中，除了严格依照法定的程序审查案件，同时，向她耐心解释法律的规定，尽力帮助她重新树立生活的信心，尽快帮她从亲人被害的血腥回忆中解脱出来，卸下她的精神压力和负担，使其充分信任政法机关公平公正的执法。

随着通话的频繁，马恩茹的关心也让林莹逐渐卸下了心防。由于精神压力过大，迫切地想让凶手偿命，庭审当天，林莹和同村的叔伯亲戚竟聚集四五十名村民，准备去曲阜市政府上访，请求尽快让凶手“杀人偿命”。法院等部门给林莹做了工作，可是无果，法院承办人急忙联系了马恩茹，得到消息的她马上给林莹打了电话，耐心劝说后，林莹终于回复了一句“马处长，我感谢您的！我们不去上访了，我会安安静静地参加庭审旁听”。

从受理案件到法院判决，林莹给马恩茹打过的电话，初略算下来，至少有198通电话。“有时案子多，工作忙不过来时，也会有不想跟她通话的念头，但一想到和我打电话可能是她排解伤痛的唯一途径，又会不禁拿起电话给她回过去。”也正是这198通电话，让林莹在案件诉讼过程中再也没有出现过轻生等过激的行为。

2016年3月18日，济宁市中级法院以被

告人成武犯故意杀人罪判处死刑，决定执行死刑，剥夺政治权利终身。

### 法律是冰冷的，办案人员是有温度的

判决书下来了，凶手被绳之以法，但林莹的母亲和妹妹却永远也回不来了，父亲林建国也因重伤造成严重残疾，林莹将父亲接到了自己家中照顾。林莹夫妻俩平时全靠外出打工挣钱，因为要照顾严重残疾的父亲，林莹无法出去工作，医药费让这个本就不富裕的农村家庭雪上加霜。

了解到林莹家的困难，马恩茹帮她申请了司法救助，审查核实后，济宁市检察院向其发放司法救助金三万元。

“太感谢了，是您的鼓励和帮助让我走过了这段黑暗的日子。”林莹紧握着马恩茹的手，不停地道谢。

“法律是冰冷的，司法是有温度的，我们在释法说理的过程中，也能够给被害人亲属送去精神的抚慰，在惩治犯罪的同时，提升司法温度，会让人民群众在每一起案件中真正感受到公平正义。”马恩茹说，收到判决书后，林莹主动加了她的微信，她们一直保持联系，逢年过节也会彼此问候，而如今的林莹已走出伤痛，还有了一双可爱的儿女，重新开始了幸福的生活。

高杨



## 小事部门办，大事协同办，难事联勤多元办

# 检调对接：矛盾在基层化解

东营市东营区检察院把轻微刑事犯罪作为“少捕慎诉”、繁简分流的重点，在12309检察服务中心设立检调对接平台“心桥工作室”，与司法行政部门建立有关制度，对接社会调解资源，坚持以自治为基础、法治为保障、德治为先导，实现了“小事部门办、大事协同办、难事联勤多元办、矛盾不上交”。

近日，该院实行捕诉合一办案后，及时排查出一起故意伤害案有促成和解可能性。同村居住、同姓远房兄弟关系的被害人贾元方与嫌疑人贾元刚因琐事发生肢体冲突，贾元方经法医鉴定为轻伤二级。鉴于双方的亲属关系，并且是轻伤，又了解到两人积怨已久，如果起诉将导致新的矛盾产生，“心桥工作室”于是对该案启动检调对接程序。

该院矛盾纠纷化解团队由二名固定检察人员和若干名来自工作室组建的调解人才智库中机动的“和解引导员”构成。他们根据矛盾纠纷发展变化所处阶段，调入不同的部门和人员，配置不同的资源，因地因事因时制宜，按需求组合分解、灵活搭配、对症下药。

该案中，一方面贾元方余怒未消，坚持要求追究贾元刚的刑事责任并要求赔偿，另一方贾元刚心有不甘，双方互不

相让，调解难度大。矛盾纠纷化解团队兵分两路，一路与被害人所在村的村支书和乡贤达人一起前往贾元方家，一路与该院值班律师赶到贾元刚家，分头做工作。检察官本着不偏不倚、公正司法的原则，从案件事实认定、法律适用等方面晓之以理，和解引导员们结合乡规民约、乡邻关系、冤家宜解不宜结等角度动之以情，共同推进矛盾化解。经过二名检察官和五名和解引导员近四个小时的调解，最终双方各让一步，签订了《和解协议书》，随后该院依法对嫌疑人贾元刚作出相对不起诉的决定。

“冤冤相报的情况我见得太多了，检察院引导和解化解了三四十年的积怨，这比啥都强哩！”村里近九十岁高龄的李大爷说。

日前，该院在走访全国人大代表、东营市市容环境卫生处职工张金海时，向其汇报了这起案件。张金海对检察机关在法律监督、为民服务工作中创新做法表示认同，“用老百姓自己的情理，来评说老百姓自己的事，将自治与法治、德治‘三治融合’，实现了政治、法律、社会三个效果的有机统一。”张金海说，“希望类似的工作机制可以成为常态。”

韩燕

## 以青春的名义谱写华章

### ——济南市市中区检察院公诉科科长史守鹏同志先进事迹

35岁的年纪，挺拔的身姿，儒雅的外表，身上透漏着浓郁的书卷气。在刚刚落下帷幕的第六届全国检察机关优秀公诉人业务竞赛中，他从全国34支代表队101名参赛选手中脱颖而出，以总成绩第五名荣获“全国公诉标兵”称号，同期公诉人最高荣誉。他就是济南市市中区检察院公诉科科长史守鹏。

在他的档案里记载着这样的文字：全省公诉业务标兵、全省检察新闻宣传工作先进个人、济南市优秀公诉人、济南市优秀新闻报道员、济南市调研工作先进个人、市中区人民满意政法干警。

面对工作一丝不苟，面对困难永不服输，凭着这股韧劲，他十年如一日的往返于枯燥的阅卷、提审、调查、出庭等工作中，从当初满怀激情的检察新兵，历练成今天冷静、睿智的全国标兵，凭着这种执

着，他成功办理多起社会影响重大的案件。2015年，史守鹏承办了影响重大的“9.9”妨害公务案件，济南市环保局工作人员在进行大气污染执法检查时被不明人员殴打，省市领导对该案亲自批示，济南相关媒体一直关注报道该案。受理该案后，他严格依照法律规定告知当事人权利，快速审查案件，对相关被害人的疑惑及时进行解答，化解其不满情绪，积极应对舆情，通过指引侦查机关补充证据从而使该案快速起诉。本案庭审时在网上视频直播，济南市各大媒体跟踪报道，为此，他制作多套庭审预案进行应对，面对对方当事人辩护人提出的异议积极答辩，通过告知事实真相、阐释法律使旁听群众进一步了解案件真相，取得良好的庭审效果，实现了案件法律效果、政治效果、社会效果的统一。

## 把生命与检徽紧紧融合在一起

### ——济南市济阳区检察院党组成员陈庆龙同志先进事迹

在百姓眼里，他是敢于为民请命的检察官，力争让每个案子得到公正处理；在法官眼里，他是严谨的检察官，调查核实的证据链丝丝入扣、无懈可击；在同行眼里，他是专业的检察官，能准确认定法院裁判错误之所在；在机关干部眼里，他是惩前毖后、治病救人的检察官，让每一名干部坦坦荡荡为官、踏踏实实干事，健康成长。他从检16年，办理各类疑难复杂抗诉案件170多件，化解各类矛盾纠纷200多件，督促行政机关纠正违法行为、依法正确全面履职110多件，收到锦旗20多面。先后荣获个人二等功二次、三等功四次，荣获嘉奖一次；荣获“全省优秀检察官”、“平安山东建设先进个人”、“感动齐鲁政法人物”提名奖10多项省部级以上荣誉，并被省委组织部、宣传部、政法委确定为全省重大宣传典型，泉城先锋、齐鲁先锋人物集中宣传报道。他在基层乡镇政府工作5年，先后从事

计划生育、经委、定点屠宰、办事处、办公室等工作。2002年考入县检察院，历任科员、副科长、科长、副局级检察员、检委会委员、检委会专职委员、党组成员、正科级检察官。作为业务骨干，陈庆龙承担了大部分疑难复杂案件的办理工作。他办理了杨清新与田丙亮工程款纠纷申请监督抗诉案，张宝明与医院医疗事故责任纠纷建议再审案，呼氏单身五兄弟与郑清明确认合同无效纠纷申请抗诉案等一批在全市、全省有影响、有震动的案件。其中，杨清新与田丙亮工程款纠纷申请抗诉案，张宝明与医院医疗事故责任纠纷建议再审案均被省检察院评为精品案件。

## “齐鲁最美检察官”提名奖先进事迹

近日，莱西市检察院配合青岛市检察院对其提起民事公益诉讼的周某等人非法占用农用地案件的当事人土地回填、恢复原状情况进行现场监督。为提高监督质效，莱西市检察院邀请该市国土资源局部门的领导和专家作为特邀检察助理，一同前往现场配合开展工作。

在恢复现场，两辆大卡车和三台挖掘机正在紧张地进行沙土填埋作业，被破坏的耕地已基本回填平整。从该案被告人周某了解到，被破坏的15.89亩耕地，之前已经修复了6亩多，并盖上蔬菜大棚，现在正在回填修复剩下的9亩多，修复工作已进行了10天，再有5至6天就可以完成。修复费用已花去70多万元。莱西市国土资源局的专家运用专业设备对涉案土地的四至范围进行了确认；对回填恢复的标准、回填的土质要求等问题向案件当事人和办案人员作了详细的讲解说明；同办案人员围绕与案件审理有关的土地恢复情况验收标准、验收程序等问题进行了研讨；现场向周某等人宣讲了土地管理法等相关法律法规及政策规定。

据了解，10月26日，青岛市中级人民法院对该案进行了公开开庭审理。检察机关作为公益诉讼人诉称，2015年8月至11月期间，被告人王某某在承包土地期间，未经相关部门依法批准，擅自改变承包承包土地用途，多次组织人员进行挖沙。后被告周某在明知王某某未取得挖沙合法手续的情况下，为王某某提供帮助，联系运输车辆、买家、沙子储存场地等，并派员帮忙计数、卖沙。经查实，王某某、周某采沙销售金额203930元，致使15.89亩农用地遭到破坏，破坏了原土地现状，毁坏了地表土壤层，使其丧失了原种植条件。公益诉讼人请求，依法判令王某某、被告周某对其破坏的15.89亩耕地进行复垦，恢复种植条件；如不能恢复原状，依法判令两被告连带承担生态环境修复费用。

今年以来，莱西市人民检察院积极探索建立特邀检察助理制度，先后从国土、食药、环保等领域聘请相关业务骨干协助办案，解决办案中的专业性问题，借助“外脑”助力精准监督。截至目前，该院就有关案件开展专家咨询、业务研讨、现场监督9次，有效提升了检察监督的针对性、精准性，实现了法律效果、社会效果和政治效果的统一。

管绍丽 王茜

# 借助「外脑」，实现精准监督

莱西：探索建立特邀检察助理制度